
第６回 高校生と町田市議会議員の意見交換会 実施報告書 

１１月５日（日）に町田市議会で第６回目の高校生と町田市議会議員の意見交換会が実施され

ました。当日は市内の高校生３６名が来庁参加し、活発な意見交換が行われました。当日の概要

は以下のとおりです。 

主 催：町田市議会 

開催目的：町田市民意識調査の結果から、１０代の市議会に対する関心が少ない傾向にあること

に加え、多くの高校生に在学中から主権者として行政に関心を持ってもらい、二元代

表制による地方自治に対する議員の役割、高校生の感じる身近な疑問から議員の活動

など、幅広い観点により意見交換を行うため。 

日 程：２０２３年１１月５日（日）１３：４５～１６：００ 

場 所：市庁舎３階 ３－１、３－２および３－３会議室 

参 加 者： 

高 校 生  ３６名 （都立町田の丘学園５名、玉川学園１０名、桜美林高校３名、都立町

田総合高校４名、都立野津田高校６名、都立成瀬高校５名、日本大学

第三高校２名、公募による申込１名 ※参加申込順） 

市議会議員 ２１名 （広報広聴小委員会委員他１５名） 

高 校 教 諭  ７名 

事務局職員  １０名 

内 容：８グループに分かれ、第１ラウンドは「政治を身近に感じてもらうには？～高校生の

アイデアで投票率ＵＰを～」について、第２ラウンドは「自分が市長だったら何をや

りたいか？」について、ざっくばらんに意見を出し合い、議論を深めた。また、第２

ラウンド終了後は各グループの代表者が各グループの意見や個人の感想などを発表し

た。その後、議場へ移動し電子表決の体験と記念撮影を行った。
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高校生からの意見

（１）第１ラウンド
「政治を身近に感じてもらうには？
　～高校生のアイデアで投票率ＵＰを～」についての意見

●主権者教育について

＜高校生からの具体的な意見＞

・教育機関への要請などが良い方法であると思う。根本的に若者が議会に対しての知識を持っ
ていないので教育をすべきであろう。

・高校生や学生などは、学校で学ぶことが多いから、学校で政治のことに対して良い部分や悪
い部分など細かく伝えていければいいと思った。

・学校訪問をして関心を深める。

・小中学校の総合学習の時間に町田市について調べる。

・学校で機会を作り、現実的な授業を行う。 （仕組みだけではなく、派閥などを。）

・小学校３年生の人が市議会に見学に来ても、何を言っているかが分からず、記憶に残らない
ため、予備知識をつけた上で、十分成長した上で見学させるのが良い。

・学校で政治について多く学べるようにする、学校に公約のまとめを配る。

・学校の授業で町田の公園や施設といった内容を調べて学び、その延長線上として、議会、議
員について調べ学習

・小さい頃政治について触れ合う。

・学校内で考える時間を設ける。

・学校の授業などで政治について詳しく取り扱う。

・選挙についてよくわからないが、行ってみたい、政治学の授業の時間があれば良い。

・学校教育にもっと政治を入れるべき。投票することの意味等。仕組みだけでなく現実の課題
を学べると興味を持ちやすい。

・小学校の市役所訪問は印象がある。体験授業を多く取り上げる。

・小学校の国会見学では、分からないが、高校で訪問すると、理解度がアップした。

・ポスターが目に入らない。学校へもアクションしたら、議員との交流があるとよい。

・国会の仕組みは授業で学ぶけど市議会は学ぶ機会がない。

・小学生のころ（市立学校にいるうち）に情報提供しておく。

・授業で模擬投票をやる。

・先生に「選挙に行こう」と生徒に声をかけてもらう。

・模擬選挙で政治に興味を持った。それがきっかけでこの場にも来た。

・授業で学べるようにしては。（学校で、各政党について調べ、ディベートでお互いに深めた
い→実際にやってよかった声在り）

・町田の市政についても学ぶ場がほしい。

・教育の中で「選挙」の大事さを伝えていくことを行う。

・学校教育で行われている市議会見学を小学校低学年ではなく、中学・高校にできないか。

・市議会見学の際に模擬投票をおこなえないか。

2



●投票方法について

＜高校生からの具体的な意見＞

・家の近くに投票所を作る。ネットで各議員の情報を見て、ネットで投票できるようにする。

・スマホで投票できるようにする。

・親と一緒に選挙の投票をしに行く。

・郵便でもみんな投票できるようにする。

・自主的に投票したのか判断できないため、スマホでの投票には反対

・お金で票が買えてしまう恐れがあるため、スマホでの投票に反対

・投票の場所に行くまでが面倒くさい。町田駅前に投票箱があったらよい。

・投票所に行くために、坂のぼるのが大変

・投票日が日曜日しかない。

・親と一緒に行ったことがある。便利なところに投票所があったり、人が集まっていると投票
したくなる。

・駅で投票。日程も幅広くしてほしい。

・投票行くのが面倒。わざわざその場に行かなくても投票できる環境づくり。

・投票所をもっと増やしてもらいたい。

・買い物の場所に投票所があればいい。

・高齢者は暇だから投票にいく→行く暇がない。

・親子選挙の実施

●周知啓発方法について

＜高校生からの具体的な意見＞

・投票して何が変わるのかが分からないのでそれを周知させる。

・通学中にポスターが見れるよう、町に掲示したり、学校などで配布していければという意見
があった。

・メディアの活用（高齢者が投票に行くのはテレビなどのメディアに触れる機会が多いからで
はと考えるため）

・言葉が難しくて分かりにくい。

・議員や市は情報発信をしているかもしれないが、届いていない。

・情報発信の内容が、分かりやすかったり面白かったりすると興味を持ちやすい。

・町田出身の芸能人、有名人を使ってPRする。

・文字より映像が印象に残る。YouTube等でショート動画でPRする。

・難しい。投票した後の動きが伝わってこない。候補者をしっかり知りたい。

・政策や情報を取りに行くところで、断念してしまう。

・メールを見ない可能性もあるが、メールマガジンを活用する。

・選挙広報を高校（学校）で配る。

・パンフで周知

・立候補者の情報を把握しきれない、よくわからないから投票に行かない。

・興味・関心をマーケティングしながら伝える工夫をしてほしい。

・堅いイメージをなくして、子どもでもわかることばで伝えてほしい。

・動画で政治の大切さを知らせてほしい。

・広報について、ＴＶでＣＭを流すのはどうか。
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●SNS・インターネットの活用について

＜高校生からの具体的な意見＞

・SNSを用いた若年層への発信

・SNSで呼びかけ、親に投票する場所へ連れて行ってもらう。

・SNS、YoutubeやTikTokのショート動画を活用し、指のスクロール１回だけで手軽に投票
の仕方やメリットなどを発信させるべきだと思う。

・SNSなどを使って政治について知ってもらう。SNSを使うことで身近に感じられる。

・インターネットの活用

・SNSでの呼びかけ、ポイントを付ける。

・まず関心を持ってもらうために注目されるようなユーモアある投稿をSNSでする。

・SNSを活用する。

・SNSをとおした発信

・投票は以外と簡単だった。難しい、ややこしいという先入観がある？簡単であることを伝え
るためにSNSを活用する。

・自ら検索にはいかない。SNSで流れてくるものなどで、興味がわいたものを検索する。

●意識の醸成について

＜高校生からの具体的な意見＞

・もうすぐ有権者になる矢先に、このような議題で改めて政治に関心を持たせてもらえて良
かったです。

・地域ぐるみで何か活動（自然巡り等）を行い、固いイメージをぬぐうことが良いのかなと思
いました。

・政治はあくまで自分で行うもので、選挙は全員でできないから仕方なくやるものだというこ
とを意識する。

・そもそも関心がない、政治イデオロギーの理解を大衆化。大衆にとって魅力のあるようにし
た方が良い。

・身近な課題や疑問について、市議選で投票すれば変わるという認識がない。

・今のままだと18歳の時、投票に行かないかもしれない。

・投票率の低下は自分たちも問題に感じている。

・政治を自分たちがやるという意識がないから選挙に行かないのではないか。

・興味をもつ入口でスルーされてしまう。

●インセンティブについて

＜高校生からの具体的な意見＞

・１週間分の食費がもらえる。

・投票に行くメリットを作るべき。（例）行ったら買い物で使えるポイントがもらえる。

・投票したらクーポンをもらえる仕組みを作る。PayPayなど使いやすいものが効果的

・意見がどう反映されるか不明。投票したらサービスがあると良い。

・投票したら千円もらえるのだったら投票に行く。

・投票のメリットが分かりやすいと投票に行く。逆に言うと、投票のメリットがわかりにくい。
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●政策や施策について

＜高校生からの具体的な意見＞

・国政選挙なら、自分の生活に関わるから行くかも、市議選は分からない。

・中学の同級生の父が立川市議で身近にいた。皆が気になる施策（ゼルビア、サッカー）を進
　めることで興味を持たせる。競技場の魅力をアップさせる。

・若い世代向けの政策のアピール（例：交通費削減）

●イベントの開催について

＜高校生からの具体的な意見＞

・市のイベントに高校生が参加する機会をつくる。

・若い人が政治に関わる場が少ない。
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（2）第２ラウンド
「自分が市長だったら何がやりたいか？」についての意見

●子どもを育てやすいまちにしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・子ども貧困の解決のために、給食の無償化や子どものシェルター（学校や家以外の居場所作り）
　をつくる。

・子育て世帯が町田市には多くいるので、保育施設などを充実させたい。そのためには多くの税金
　が必要なので、町田ゼルビアで町田市を盛り上げ、お店などからたくさんを法人税を取れるよう
　まちづくりをしていきたい。

・とくに母子家庭や父子家庭の人の支援をしたい。

・給食の援助

・学校の修学旅行や給食を無償化すること

・エコなおむつを作りたい。

・私立高校や、学びの場への支援、補助をしたい。

・保育園を作って、保育士を増やすことで、働きやすい環境を作る！！

・実験とかができる場を作りたい！

・学食を作る！

・校内の自販機の種類を増やす！

・給食の品目数の充実（材料費が少なくおかずが減っているため）

・ミルク、おむつの配布（負担軽減）

・給食費無償化　ひとり親家庭などの支援につながる。

・保育園を作り保育士を増員する。

・保育園におむつを配布する、連絡をタブレットに。

・子どもが住みやすいように保育士を充実してほしい。

・保育士も男女にする。

・学費の補助、給付金の制限を撤廃

・部活動を学校の中ではなく地域でできるようにしてほしい。

・私立学校の無償化

●交通の利便性を向上させたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・道路を綺麗にする。道路を広げる。

・こどもの国と玉川学園前駅をつなぐ市営バスを作る。

・自転車交通の整備

・道路の整備

・交通の利便性向上

・踏切を無くす。アンダーパスや立体交差

・バスが2本しかない。小川に住んでいるが、前はもっと本数があった。バスの増便をする。

・自転車通学して感じるのは交通安全の意識の向上

・通学路のバスを増やして欲しい。

・施設をまわるバスを増やす。

・公共交通の充実（路面電車、モノレール）、自転車、車道、歩行者分離の道をつくる。
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・コストコ渋滞　道幅を広げてほしい。

・バスと電車の本数を増やす。

・歩道の整備、拡幅…カーブミラーがないところにつけてほしい。

・まちピカ町田くんアプリを活用→アプリの情報を拡大してほしい。高校生はほとんど知らない。

・環境、交通安全、地域活性化、中心企業の売り上げ増、貧困撲滅という面での自転車の価値を見
　出す。

●住みやすいまちをつくりたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・都心で働く人の町田市をつくるため、低価格の住宅を用意する。

・健康面での過ごしやすいまちづくりのためにランニングコースの整備、スポーツ施設の充実な
　ど。

・空き家対策

・物価を下げたい。物価高対策をする。

・電気代の補助

・たくさんタワーマンションを建てる。

・コンビニをもっと広い土地で経営する。

・コロナ禍で失業者の方が増えた。そのボランティアや支援（町田駅周辺のお店が閉店してい
　る。）

・起業家の支援（小規模企業、高校生の起業家もいる。金銭的な支援、場所の提供。テクノロジー
　的技術的な支援）

・建物の耐震強化

・魅力があるので、他自治体よりワンランク良いものを考える。

・里山充実や交通の便も良くしてほしい。

・町田市といったら！という物をつくるか、もしくはベッドタウンとしてお金をもうけまちづくり
　をしたい。

・起業家の支援、設備を増やす。

・地域通貨を導入→八王子市の経験、教訓に学び※チャージで30％、市外の人も可としたがすで
　にいっぱい。改善して町田市でも導入する。

●中心市街地の治安を良くしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・治安の回復を行いたい。交番の位置を変えるなど。

・町田を明るく楽しくきれいな町にする。そのために治安を良くするためのパトロールや清掃の強
　化を行う。

・治安の改善

・治安を良くするべき。

・町田駅前のスカウトを改善

・町田駅周辺の治安改善のためにどのような施策をおこなっているか。

・警察との連携した施策はあるか。

・町田駅周辺の治安が悪い、イメージが怖い、アニメイトのあるビル、通りが怖い。

・駅構内、電車、バスなどの車内に防犯カメラがあると安心する。

・防犯で警察が立っていると安心する。

・体感治安を良くしたい。ガムが捨ててあった。汚い。
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・きれいな街ではない。

・喫煙を禁止にする。

・治安を良くする。（建物を綺麗にする。道を整備する。）

・ポイ捨てや歩きたばこの禁止

●若者が楽しめるまちをつくりたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・町田にライブ会場を作りたい。

・タワレコで限定グッズが町田で出るのにライブハウスは少ない！なのでライブハウス（1500人
　ほどのキャパ）を作ったり、温泉や映画館を設置する。

・「スポッチャ」みたいな場所を作りたい。

・映画館を作る！

・グランベリーパークは規模は小さい。

・ショッピングモール、遊園地、映画館、公園を作る。

・テーマパーク、映画館があると良い。

・映画館、アニメイト、ライブ会場（ZEP）

・大きなショッピングモール、ゲームセンター、遊園地を作る。

・まんが図書館を作る！

・遊べる場所を作る。（ライブ会場、ポケモンセンター）

・集客ができるように楽しい施設を作る。（ポケモンセンター、ライブ会場、温泉、映画館）

・スイーツパラダイス、椅子もおかしでできている家とかを作りたい。

●市民同士の交流を深めたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・部活動のような形のコミュニティを、「町田市」として作ることです。「好き」を追求できる場
　を設けたい。

・自分が市長だったらもっとたくさん交流会をして、いろいろな人たちの意見を聞いていきたいと
　思った。

・各年齢層の方々と触れ合うイベントの開催

・市民との交流を深める。

・市長が家庭訪問をする。

・市長がボランティアをおこなう。

・学校を回ったり、たくさんの人と交流をしたい。

・お祭り、イベントを活発に行う→子どもから高齢者まで参加して交流できる機会をつくる。

・高校生イベントを開催→各高校で子どもから高齢者まで参加して交流できる機会をつくる。

・町田市高校生フェスティバルの開催

・移民の受け入れの充実

・地域で好きなことを楽しめる場所をつくってほしい。（社会教育の充実）
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●環境にやさしいまちにしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・環境問題について、様々な方面（紙ストロー普及など）から取り組みたい。

・町田駅周辺をきれいにしたい。

・緑地化する。

・環境①森林伐採に役割を持たせる、②プラスチック処理問題、③緑地化の促進など

・SDGsを大事にする。

・環境にやさしい町田をつくりたい。

・プラスチックごみの捨て方を周知し、海洋プラスチック問題の対策を行う。

・路上喫煙、ポイ捨てを全域で禁止にしたいが、喫える場所の確保の問題がある。

・紙ストローは、環境に良いのか疑問。環境問題の解決はその他の問題の解決につながる。

●スポーツが盛んなまちにしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・スポーツの文化を発展させていきたい。スポーツが得意、苦手に限らず皆が楽しんでスポーツを
　出来るような取り組みをしていきたい。

・スポーツを盛んにしたい。

・あらゆるスポーツを子どもたちができる環境づくり→公園や施設の充実

・生涯学習の一環としてのスポーツの充実

・スポーツを通じてスポーツ文化を発展させたい。徒競走で順位づけをしない。苦手意識を持たせ
　ないように。スポーツを楽しむための工夫を行う。希望者のみ走る。種目を多くする。得意な種
　目で挑戦できるようにする。

・駅からのアクセスが良い場所に、スポーツができる場所を増やす。

・町田にたくさん人が来るように、スポーツの振興

・スポーツ振興→ゼルビアが優勝すると世界中の人が町田に来る。ボッチャなどのパラスポーツで
　障がい理解が進む。

●魅力ある公園をつくりたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・公園を作り、そこに遊具、サッカーゴール、お花を植えて、写真が撮れる場所を作って１日楽し
　めるようにする。

・子どもが長く遊べる大きな公園を作りたい。

・ボールが使える公園、場所を増やす！

・緑のある公園をつくる。

・自転車で安全に行ける公園をつくる。

・公園でのワークショップやレトロな“のみの市”情報を広く発信

●健康的に暮らせるまちにしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・大きい病院をつくる→老人ホーム（高級）は都心に集中しているので、大きい病院が近くにある
　と安心。

・ワクチンをもっと安く。

・水筒に水を汲める給水場所をもっと増やしてほしい。

・健康的なまち

・ストレス発散できるまち

・医療費を無償にする。子どもにおむつを配る。喫煙を禁止にする。
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●福祉を充実させたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・公共施設を良くする。高齢者や身体が悪い人のための施設を作る。

・福祉を充実し、暮らしやすいまちにしたい。

・体が不自由な方のためにヘルパーさんなどの資格取得者を増やす。

・バリアフリーなまちづくり

・少子高齢化政策

●働きやすいまちにしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・労働者にやさしい。住みやすい補助を！

・賃金を上げる。

・育児休暇を取得しやすくする。

・食の充実で無料で配る。

●男女格差をなくしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・男女格差をなくすこと

●動物にやさしいまちにしたい

＜高校生からの具体的な意見＞

・動物愛護の視点で殺処分0を目指した保健所の猫・犬カフェの運営、ドッグランを開設したい。
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１　参加者についてお伺いします。

（１）　町田市内にお住まいですか。

（２）　何年生ですか。

（３）　今回の意見交換会は何でお知りになりましたか。 (複数回答可）

（４）　参加した理由を教えてください。 (複数回答可）

ウェブニュース（PR TIMESなど）を見た 0

・去年参加してみて、町田の環境や町田市内の高校生の方たちと意見を交換して私自身の成長につながったから。
・「様々な問題の解決において、自転車の活用を一環にできたら、価値があると思う」という意見を広め、政策に活かしてほ
しいから。

その他 3

その他の意見

・貴重な機会であり、面白そうだったから。

町田市政について興味があるから 12

市議会議員と話をしてみたいから 12

学校の先生に薦められたから 17

回答内容 回答数

町田市議会について興味があるから 10

X（旧 Twitter）を見た 0

その他 1

その他の回答

・去年に続き参加

バス車内でポスターを見た 0

町田市議会だよりを見た 2

町田市議会のホームページを見た 0

高校の先生から聞いた 32

市議会議員から聞いた 0

学校内でポスターを見た 7

回答内容 回答数

回答内容 回答数

1年生 3

2年生 25

アンケート集計結果

回答内容 回答数

町田市内在住 20

町田市外 16

3年生 8
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２　本日の意見交換会の内容についてお伺いします。※教員の回答も含みます。

①　時間配分について

・生徒たちは大変満足しています。

先生の意見

・少し短いとも思いますが、全体の時間から考えてちょうどよいと思います。
・第１ラウンドでは話し合いのみならず、アイスブレイクの時間が十分に取れていたから。
第２ラウンドでは第１ラウンドの流れを踏まえてより深堀する時間が確保できていたから。
・1回のラウンドが50分を超えると、本校の生徒は厳しいと思う。

・最初は長いと思ったが、実際にやってみるとちょうどよかったから。

・少し足りなく感じ、もっと長くてもいいかなと思った。

・話し合いをして、話が広がって意見がまとまるまでちょうどよかった。
・余ることなく活用できたため
・楽しく過ごせたが、もうちょっと長くてもよかったと思う
・自分の意見を主張する時間も人の意見を聴く時間も十分だったからです。
・ちょうど話が尽きたときに終わったから。
・もう少し長くてもよかった。
・あまり長すぎると疲れるから。
・時間のバランスが良く、スムーズに話すことができたから。
・話し合いの意見をたくさん言えたり、まとめる時間もあってよかった
・話がつまったあたりで終わったため。
・ラウンド２が結構すぐにおわってしまい、司会をする人によって変わった。

・意見を出してからまとめるまでスムーズにおこなえた。

・少し足りなったです。１時間ほど意見交換をしたかったです。

・意見が出きった時に終了時間が来たため。
・みんなの意見を聞くことができ、まとめる時間もとれたため。
・良い意見がたくさん出た。意見をまとめることができた。
・50分は長いように感じて短く、もう少し他校の生徒たちや議員の方たちのとも意見を交換したいと思った。

・半日でこれだけたくさんのお話を聞くことができてよかった。
・２つのテーマをチームで話し合う時間が長すぎず、短すぎず、穏やかな気持ちで意見交換ができたから。
・遅刻してしまい、第１ラウンドのことはわかりません。第2ラウンドでは、それぞれの案についてしっかりとお話を聞くこ
とができて良かったです。

・最初は40分でしたが、40分～50分という時間配分が良く、様々な意見を出し合い、自分なりに考えを持つことができた
からです。

・話すにつれて意見が発展していくのであと5分あったらいいと思った。
・短くも長くもなくちょうどよかったです。

高校生の意見

・自分や他の学校の生徒、議員の方の聞きやすい時間配分であったと思う。全体的にもう少し長くてもいいかもしれない。
・意見を述べられた上、ダラダラしなかったのでちょうど良かったと思います。
・意見を出してまとめるまでの時間として約50分はちょうどよかったと感じた。
・議論を行う時間が充分に確保されていたから。
・途中アクシデントはあったものの、体感としては長すぎず、短すぎずという感覚だったから。

ふつう 4

良くなかった 2

（１）　内容について、どのように思いますか。

回答内容 回答数

ちょうど良かった 36
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②　意見交換会の構成内容について

　

・2つのテーマで意見交換があり、その後発表、議場での体験という流れでしたが、皆さんのご協力で、とても充実した会で
あったと思います。生徒たちも、楽しかったと話しておりました。

・テーマに関しては、生徒が「自分事」になって考えられるものであったのでとてもよかった。
・テーマがわかりやすいので、ありがたいです。

・良い経験ができたとの報告を受けています。

・議員という天上人のイメージが強い人たちが、実は気さくで私たちのために私たちの意見を聞こうとしていると知れてよ
かった。

・複数の議員さんと話せて様々な意見や考えが得られたから。

先生の意見

・あまり考えたことのないテーマだったため。
・わりとスムーズに進行できていたと思う。
・１つ目の話題について、地方政治の面なのか、政治一般についてなのかをハッキリした方がいいと思いました。
・スムーズに話すことができたから。
・他の高校の人たちと関わることができてよかった。普段あまり考えないようなことを考えられる時間になった。
・政治について考えることができた。
・質問が高校生にとってもやりやすかった。

・他校の生徒さんたちと楽しく意見交換をすることができました。
・高校生が話しやすい議題、また全体的に疲れすぎない長さであったため。
・お互いを知る時間があった。
・声が聞こえない（席が遠いと）
・私個人の知識の成長や、学べることがすごく多かった印象です。全体的にレベルが高く、個人だけでは考えることができな
い問題などを話すことによって、よりよい町田市をつくれる環境が発展していく活動の一つだと思いました。
・意見を出しやすいテーマだと感じたから。

・話を進めていくと難しいこともあったが面白かったから。
・テーマが堅苦しいかなと思ったけど、上手く議員の方がまとめてくれて上手く話もまわしてくれて楽しくすごせたから。
・２ラウンドでちょうどよかったです。

・貴重な機会に、自身の気になっていた「町田」についてお話を聞くことができ、勉強になりました。
・テーマが絶妙に難しくて、しっかり意見を交流することができる内容で話しててとても楽しかったです。
・話の内容は少し難しかったんですが、いろいろな議員さんと話せて貴重な時間となったのでよかったです。
・時間の流れがちょうどよくテーマも考えやすく深められた。
・深く考えることができてとても良い機会になりました。
・普段どのようなことをほかの人が考えているのかを知れてよかった。

・意味のあることを話せたと思いますが、もっとハッキリとした議題の方が具体的な案が述べられたと思います。
・想像以上に数多くの意見が様々な観点から出てきたため、とても深くいい学びに繋がったと感じた。
・市議会議員のお仕事や主な政策に関してインタビューなどお話を聞く時間を設けたらより充実すると思いました。
・普段考えることのないようなことを考えることができ、非常に良かったから。
・充実していた。
・話し合いの時間の間に、休憩時間があったり、時間通りに終了できたりしたから。テーマも考えやすく面白かった。

良くなかった 0

高校生の意見

・町田市民ではなくても議論に参加できるいい主題であったと思う。

回答内容 回答数

良かった 36

ふつう 6
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（２）　今回参加した感想について、お聞きします。

①　意見交換会に参加し、市議会についての関心が向上しましたか

②　意見交換会に参加して、良かったと思いますか

③　市民の方が議会に関心を持ってもらうにはどうしたらいいと思いますか。

・今日のような機会をもっと増やすといいと思う
・今回のような機会をもっと増やす

先生の意見

・今回の取り組みについて、８年前から実施していると今回参加したので知りました。この活動や他の活動も私たちがかかわ
らないと目にすることがないのかなと感じています。具体的には、町田市議会議員の方のSNSを調べないと知ることがない
状況なのかなと思います。そのため、公共交通機関（バス等）や町田市内のお店など、議員の方の発信物が日常生活の中で目
に入るようにするとよいのかと思いました。

・市議会議員の方は本当に工夫して生徒に接して下さっているので、学校にもお越しいただき生徒と懇談するような機会を増
やしていくことができれば関心も高まると思う。

・インスタグラムやツイッターで政策を発信していく
・このような機会を増やすといいと思います。
・魅力度発信！！
・メールマガジンやLINE公式アカウントなどで周知をもっと行う
・議員の方とコミュニケーションできる機会を設ける
・議会という言葉は堅いイメージがついてしまうから、ユーモアのある要素が少しでもあったらいいと思った。
・興味を持たせる
・このような機会を増やす
・政治に参加することをかっこよくすればいい

・触れ合う機会を作る
・このような場をもっと増やす
・学校などで議員の方たちの授業をさせる
・SNSを使ったユーモアな投稿で関心を集める！！
・いったい何をしているのかを知らせること
・もっとPRを前面的に行い、この意見交換会の楽しそうな様子をYouTubeやTikTokでも伝える。

・もっと交流会を増やし、議会が何をしているのか、伝えていければ関心を持ってもらえると思いました。
・議員はもっと堅苦しい方たちだけかと思っていたが、優しく気さくな方ばかりでSNS向きな方が多いなと思いました。

・ネットが普及している社会だから、ネット上で何かわかりやすく楽しいものをのせて伝えていくのがいいと思いました。
・SNSで呼びかけをする。
・SNSを活用するのが良いと思いました。
・Ｘ（旧Twitter）でよく見られる情報がどういう発信の仕方をしているのかを調べ、「バズりやすい」発信をした方がよ
い。

・広報活動の活発化→全世代に対して有効な手段として、若者にはSNS、高齢者には新聞テレビなど
・市議会がどのような活動をしているかを具体的に広報すること。
・今回のようなイベントを行なっていくことで、学生の議会への関心は高まると感じた。そしてこれらを広報してアピールし
ていくことが大切だと感じた。
・参加した私たちがまわりの人におすすめする（します）
・親しみやすい企画を作ることで、気軽に議会について考えられるようになるのではないかと思います。
・議員の方から学校などに足を踏み入れ、市民と交流を持つといいと思いました。

未回答 2

高校生の意見

・議会の宣伝は禁止されていないので、上手く宣伝する方法があると思う。例えば広告など。

・もっと目に見える人通りの多いところなどで、政治に関するメッセージ及び政治参加の大切さを見せるポスターなどを掲載
すべきだと思います。

・SNSの活用が市民（特に若者）にとって重要であると感じた。

どちらかといえば思う 3

どちらかといえば思わない 0

思わない 0

未回答 2

回答内容 回答数

思う 37

どちらかといえば向上した 9

どちらかといえば向上しなかった 0

向上しなかった 0

回答内容 回答数

向上した 31

・こういった機会をもっと開くべき。

・国もそうですが、議会と市民の接触の機会が少ないと思います。議員の方が学校に来られるという機会を増やす、または児
童生徒たちと話す・何か一緒に活動する機会を増やしていただいてはいかがでしょうか。議員さんが来校されるというと管理
職は改まって何かをすると思いますが、もっとフランクに接することができれば何かが変わるように思います。

・市議会の一般公開やSNSでの市議の活動発信等
・今回の意見交換会のような場を様々なところで実施する。
・ありきたりですが開かれた議会を目指すためにこのような活動を地道に行っていくことだと思います。
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（４）参加されて気付いた点や市議会全般について、ご意見ご要望等ありましたらご記入ください。

・このような機会をもっとおこなってもらいたい

・今年度は都立高校の参加が少なくさびしかったですね。都立が参加しやすい日程を探せると良いかもしれません。

・とても勉強になりました。ありがとうございました。

・特別支援学校の生徒への御対応ありがとうございます。

・市議会政治とはどのようなことなのかを根本的に知ることができた。皆さんとても優しく今後も頑張っていただきたいと
思った。
・もう少し時間が長くてもよいと思いました。貴重な機会をありがとうございました!!
・全体的に非常に面白い活動で、来ることができて本当に良かったと感じた。政治に対する興味を向上させることができ非常
に有意義であった。
・高校生の意見交換という会であるのに、自分の意見を議員の方から否定されて残念だった。
・このような企画に参加しない限りなかなか議員の方とお話する機会はないと思うので、とても貴重な経験となりました。あ
りがとうございました‼

・やはり市のお仕事は、市全体を考慮して決定しなければならず、難しいのだなということを改めて感じ、学びになりまし
た。ありがとうございました。

高校生の意見

・このような場をもっと増やす機会に興味を持って参加してくれる高校生は思っていたよりも多い
・良い交換会で合ったので年２回の開催を要望します。

・去年も参加させていただいたのですが、今年はレベルの高い意見が交換できて、自分自身の知識も新たに深めることができ
た。
・いろんな視点を問題視していてすごいと思いました
・とても楽しかったです。
・思っていたより楽しく意見交換ができてよかったです！

先生の意見

・事前準備や当日の運営と片付けなど大変だったと思います。職員の皆様ありがとうございました。生徒たちは、参加したこ
とを喜んでおりました。今後も何か企画をしていただければありがたいです。

・意見交換会に関しては、中々お話する機会のない市議会議員の方と会話や意見交換ができたこと、他校の生徒さんと触れ合
うとで普段とは違った刺激が得られたことなど生徒にとってとても貴重な経験になったと思います。一方、意見交換会終了後
のミーティングでは、「やっぱり普段どのような仕事をしているのかわからなかった」や「なんで町田市役所ってこんなにキ
レイで大きいの？必要なの」といった疑問の声も挙がっていたので、よりフリートークの時間があるとよかったのかなと思い
ました。昨年に続き今年も開催及び参加させていただきありがとうございました。

・楽しかったので毎年続けて欲しいと思いました。
・怖い人が多そうなイメージだったけど、話してみたら意外と楽しくて良かった。これからもそのような姿勢でいてもらいた
い。
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高校生の感想（要旨）

・今回、町田市の議員の皆さんと交流しながら、意見を交換できるということ、それに加えて他の
学校の生徒さんと交流できて、すごい貴重な場となった。この活動の会がもっと多くの人に知っ
て、多くの人が参加できるようになったらいいなと思った。ありがとうございました。

・市議会政治とはどのようなものなのかを根本的に知ることができた。皆さんとても優しく今後も
頑張っていただきたいと思った。

・全体的に非常に面白い活動で、来ることができて本当に良かったと感じた。政治に対する興味を
向上させることができ、非常に有意義であった。

・このような企画に参加しない限りなかなか議員の方とお話する機会はないと思うので、とても貴
重な経験となりました。ありがとうございました‼

・やはり市のお仕事は、市全体を考慮して決定しなければならず、難しいのだなということを改め
て感じ、学びになりました。ありがとうございました。

・良い交換会で合ったので年２回の開催を要望します。

・怖い人が多そうなイメージだったけど、話してみたら意外と楽しくて良かった。これからもその
ような姿勢でいてもらいたい。
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【参考資料】

司会：広報広聴小委員会委員長

時間
所要

（分

15:25
5

15:55
5

15:45

10

16:00

解散 ●解散後、アンケート記入

14:35

50

第２ラウンド「自分が市長だったら何をやりたいか？」

●各グループで議員・生徒自己紹介

→「①姓（名前はなし）、高校名、②好きな食べ物

　　③町田の魅力、④休日の過ごし方」

●意見交換

15:30

15

●グループで意見交換の感想を発表

各グループ1人から、各グループの意見や個人の感想など

を簡単に1分程度で発表

 → 発表者1人をあらかじめ決めておく

13:50

50

第１ラウンド「政治を身近に感じてもらうには？

　　　　　　～高校生のアイデアで投票率ＵＰを～」

●各グループで議員・生徒自己紹介

→「①姓（名前はなし）、高校名、②好きな科目

　　③町田の好きな場所、④最近の趣味、マイブーム」

●意見交換

14:30

5
●休憩及び移動。高校生はそのままで、

議員が移動する。

第６回 高校生と町田市議会議員の意見交換会

タイムテーブル

フロー 備考

13:45

10

※本日の流れについて説明

自己紹介

意見交換感想発表

解散・アンケート記入

意見交換

議長挨拶

本日の説明

休 憩

（議員が別グループへ移動）

議場へ移動し、表決体験、

全体写真撮影

議会運営委員長挨拶

自己紹介

意見交換

休 憩
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【参考資料】

13:00

受付開始

～休憩～

意見交換

開 会
～委員長挨拶～

第１ラウンド「政治を身近に感じてもらうためには？

～高校生のアイデアで投票率UPを～」

議長挨拶

第６回 高校生と町田市議会議員の意見交換会
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【参考資料】

感想発表

意見交換

第２ラウンド「自分が市長だったら何をやりたいか？」

～休憩～
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【参考資料】

移動

議会運営委員長挨拶

議場見学

表決体験

解散
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